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ABSTRACT: January 24, 1859 remains a memorable date in the history of 
the Romanian people, when the two Romanian Principalities, Moldova 
and Wallachia, opted for the election of a single ruler – Alexandru Ioan 
Cuza. In Bucharest, Vasile Boerescu played a decisive role in support‑
ing the vote for this ruler. This year marks 140 years since Boerescu’s 
death, a strong argument to highlight aspects of the political and dip‑
lomatic activity of the Man who found the solution for the Union of the 
Principalities in 1859 and to pay him a short tribute.
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„Vasile Boerescu nu era un teoretician, un filosof cîrmuit de 
idei generale şi de principii raţionale, dimpotrivă, el era un 

spirit eminamente practic, pozitiv, consultînd la fiece pas 
faptele, aşa precum navigatorul consultă starea cerului.”

Tudor Voinea3

De la Bucureşti la Paris
Vasile Boerescu (Foto nr. 14) s‑a născut în Bucureşti la data de 1 ianu‑

arie 1830; tata – Constantin, mama – Ana. Era al doilea fiu, după Scarlat 
(mort de tânăr, după absolvirea Colegiului Sfântul Sava); după el au urmat 
Constantin, peste ani jurist, om politic şi preşedinte al Senatului şi trei 
surori – Maria, Ana şi Eufrosina. Originile străbunilor sunt bănăţene; la 
începutul secolului al XVIII‑lea, un mic proprietar de pământ din Banat, 
1 Membru titular al Diviziei de Istoria Știinţei a CRIST al Academiei Române, prof.univ.

dr. la Facultatea de Comunicare şi Relaţii Internaţionale/Universitatea „Danubius”, 
Galaţi.

2 Conf. univ. dr. la Facultatea de Comunicare şi Relaţii Internaţionale/Universitatea 
„Danubius”, Galaţi.

3 [6], p.6.
4 [5], p.32.
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pe nume Vasile Boerescu, a reuşit să emigreze din cauza persecuţiilor în 
Ţara Românească şi să se stabilească la Câmpulung.

Foto nr. 1 – Vasile Boerescu (1830–1883)

Copilăria a petrecut‑o în Bucureşti; a învăţat la Colegiul Naţional 
Sfântul Sava, unde învăţaseră, printre alţii, Nicolae Bălcescu şi Ion Ghica. 
Mulţi şcolari ai acestui Colegiu „dispuneau de mai multe mijloace pentru 
dezvoltarea simţămintelor patriotice”, astfel că peste ani „mulţi dintre ei, 
graţie studiilor făcute aici, îşi vor consacra întreaga viaţă înfăptuirii aspira‑
ţiilor de eliberare socială şi naţională a poporului român, încercând să facă 
din idealurile propovăduite de dascăli adevărate realităţi”5.

Revoluţia din anul 1848 a oferit elevului eminent Vasile Boerescu un 
mijloc favorabil de afirmare: concepea această revoluţie „drept un instru‑
ment indispensabil de progres social şi democraţie. El denunţa vechiul 
regim feudal, care făcuse din adevăr şi dreptate o minciună, iar din virtute 
un viciu”6. 

Se apropie de fruntaşii revoluţiei cu idei radicale, îndeosebi de 
Constantin Alexandru Rosetti (unul din conducătorii Revoluţiei de la 
1848 din Ţara Românească şi puternic militant al luptei pentru Unirea 

5 [5], p.7.
6 [5], p.8.
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Principatelor Române). Cu toate că nu avea experienţa necesară, devine un 
colaborator activ al ziarului radical „Pruncul român”, atât prin pregătirea 
redacţională a materialelor cât şi prin redactarea unor articole – de exem‑
plu în articolul intitulat „Către fraţii reacţionari”, publicat în ediţia din 31 
august 1948 a acestui ziar, prin care denunţa boierimea reacţionară care 
uneltea cu duşmanii externi împotriva patriei, susţinea cu tărie, printre 
altele, următoarele: oricît de rătăcite ar fi concepţiile şi atitudinile lor, elemen‑
tele reacţionare erau datoare să ţină cont că sînt fii ai poporului român şi obligaţi 
deci să pună mai presus interesele patriei decît pe cele personale (…) patria, 
descătuşată de privilegii, de prejudecăţi şi de mentalităţi perimate, trebuie să 
reunească pe toţi românii într‑un singur corp unitar, inviolabil, sfînt, pe care 
nici o putere omenească să nu‑l poată sparge7. 

Semnătura tânărului Vasile Boerescu de 18 ani se află pe petiţia către 
sultan din septembrie 1848, alături de nume importante ale revoluţiei, 
printre care Nicolae Bălcescu,Dumitru Brătianu, Constantin Alexandru 
Rosetti. Această petiţie solicita în numele a peste două mii de români sto‑
parea scenelor de violenţă din Ţara Românească izbucnite odată cu invazia 
otomană şi dezaproba conduita lui Fuad Effendi, comisarului imperial 
investit cu misiunea de restaurare a detestabilului Regulament Organic, 
spânzurat şi ars în timpul revoluţiei în întreaga ţară8. Este arestat la 
Ploieşti de oştile ţariste, dar reuşeşte să se elibereze cu sprijinul sub‑
administratorului Manolache Șoimescu şi se întoarce la Bucureşti, unde, 
asistând neputincios la măsurile represive întreprinse de ocupanţi, alege 
calea pregătirii intelectuale. 

În anul 1850, traduce şi adaptează pentru scena românească melo‑
drama în trei acte „Soldatul orfan”, care va fi publicată în tipografia 
bucureşteană a lui Zaharia Carcalechi9 – mărturie a maturităţii intelec‑
tuale şi a interesului tânărului Vasile Boerescu pentru cultivarea iubirii 
de ţară.

Anul 1852 este anul în care alege Parisul, unde se aflau cei mai mulţi 
dintre exilaţii de la 1848, pentru continuarea studiilor, beneficiind de spri‑
jinul material al familiei prietenului său negustorul Ion Hagi Tudorache. 

Studiile universitare la Facultatea de drept din capitala pariziană 
au durat din anul 1852 până în primăvara anului 1855. La 25 septembrie 
7 [5], p.9.
8 [5], p.11.
9 [5], p.12.
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1855 intră în posesia diplomei de licenţă, după ce la 24 august 1855, în faţa 
unei comisii formată din cinci membri, prezidată de profesorul Edouard 
Bonnier, susţine teza de licenţă în drept cu titlul „Jus romanum: De pecu‑
nia constituta. Droit français: Du cautionnement” (59 de pagini10), în care 
sublinia, printre altele, legătura dintre dreptul roman şi codul napoleonian. 

Continuă studii universitare şi, în august 1857, obţine titlul de doctor 
în drept la aceeaşi facultate, cu teza „Traité comparatif des délits et des 
peins au point de vue philosophique et juridique” (385 pagini, lucru cu 
totul neobişnuit pe atunci, când tezele de doctorat rar de tot treceau peste 
100 de pagini)11, contribuind la definirea mai precisă a conceptului de lege.

Șederea în capitala pariziană a permis însuşirea unor cunoştinţe din 
domenii diferite, precum istoria, filosofia, economia politică şi, desigur, 
dreptul. „Instrucţia aceasta profundă, la una din facultăţile franceze cele 
mai reputate, dublată de o preocupare permanentă de punere la curent cu 
noile valori ale culturii şi ştiinţei universale aveau să‑şi imprime puternic 
pecetea asupra personalităţii sale”12.

Entuziasmul lui Vasile Boerescu pentru 
Unirea Principatelor Române
Pe timpul efecturării studiilor în capitala Franţei, Vasile Boerescu 

participă la evenimente de importanţă pentru destinul naţiunii române. 
Memoriul redactat de el în anul 1853, în care susţinea dreptul poporu‑

lui său la o dezvoltare ferită de imixtiunile din exterior, a fost apreciat de 
Ion Heliade‑Rădulescu „drept o scriere politică ieşită din capul şi din pana 
unui tînăr cu experienţa unui bărbat de şaizeci de ani”13.

În februarie 1856, publică lucrarea „Mémoire sur la question politique 
et économique de la Moldo‑Valachie”, prima sa scriere politică mai sub‑
stanţială în care demonstra necesitatea creării unui stat naţional român 
independent la Dunărea de Jos, care a fost distribuită plenipotenţialilor 
puterilor străine participanţi la Congresul de la Paris din acel an. Aprecierea 
acestei scrieri este făcută şi de ziarul englez „Morning Advertiser”, care 
publica, la 18 martie 1856, memoriul lui Vasile Boerescu, precedându‑l de 
o introducere.

10 [6], accesat la data de 08.02.2023.
11 Ibidem, accesat la data de 08.02.2023.
12 [5], p.13.
13 [5], p.14.
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Activitatea publicistică în favoarea Unirii este continuată cu mai mult 
zel, urmare a măsurilor restrictive stabilite pentru români prin Tratatul 
de la Paris semnat la 30 martie 1856, prin apariţia broşurii „La Roumanie 
après le traité de Paris du 30 mars 1856”, care beneficia de o introducere 
semnată de renumitul jurist francez Pierre Paul Royer‑Collard. Broşura se 
distingea prin folosirea numelui de România pentru desemnarea spaţiu‑
lui geografic‑etnic în care locuia poporul român, precum şi prin afirmarea 
faptului că naţiunea română nu se limitează doar la populaţia din cele 
două principate, Moldova şi Muntenia, ci era alcătuită şi din locuitorii 
altor provincii aflate sub dominaţie străină, anume: Transilvania, Banatul, 
Bucovina şi Basarabia. „Prin invocarea întregului spaţiu geografic aparţi‑
nând poporului român, Boerescu afirma indirect, în temeiul principiului 
naţionalităţilor, dreptul naţiunii noastre de a trăi în acelaşi cadru statal”14. 
Prin bogata argumentare, prin documentele şi informaţiile cuprinse, 
această broşură este apreciată de diplomaţi, oameni politici şi savanţi ai 
vremii; marele naturalist german, Alexander von Humboldt, îi mărturisea 
în scrisoarea trimisă că fusese profund impresionat de starea ţărănimii 
române şi aprecia măsurile preconizate de autor în vederea îmbunătăţirii 
acestei stări. 

La 10 februarie 1857 tipărea, tot la Paris, broşura „Le firman turc pour 
la convocation des Divans ad hoc” în care critica dispoziţiile acestui act 
politic şi aprecia că acesta reprezintă o încălcare a suveranităţii naţionale 
a poporului nostru şi o abatere de la spiritul Tratatului din anul 1856.

În timpul campaniei pentru constituirea Divanurilor ad‑hoc, se 
dedică cu deosebire activităţii publicistice. Obţine din partea autorităţilor 
române, în octombrie 1857, permisiunea de a edita ziarul „Naţionalul”, 
după ce iniţial intenţionase să‑l numească „Buciumul”. Prin intermediul 
acestui ziar, masele populare erau puse la curent cu concepţiile, iniţiati‑
vele şi acţiunile efective întreprinse de reprezentanţii lor; ziarul se situa pe 
poziţiile liberalismului moderat şi se bucura de colaborarea unor intelectu‑
ali cu pregătire temeinică în străinătate, printre care Constantin Bozianu 
şi Gheorghe Costa‑Foru.

Popularizarea în rândul cercurilor şi opiniei politice româneşti a 
Convenţiei de la Paris din 7/19 august 1858 – devenită lege fundamen‑
tală de organizare a statului naţional român, se datorează tot lui Vasile 

14 [5], p.16.
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Boerescu. Publică, în ziarul menţionat mai sus, broşura intitulată 
„Esplicarea Convenţiunei relative la organisarea Principatelor române”, 
în care făcea observaţii în legătură cu prevederi cu caracter constituţional, 
subliniind asemănările şi deosebirile dintre acestea şi principiile similare 
din legile fundamentale ale altor state din Europa occidentală.15

Efortul său în sprijinul Unirii se remarcă din nou, prin publicarea la 
Paris, în anul 1858, a broşurii „Examen de la Convention du 19 Aout”, în 
care îşi exprima recunoştinţa faţă de marile puteri garante pentru sprijinul 
acordat cauzei poporului român şi atrăgea atenţia asupra opiniilor diver‑
gente în rândul marilor puteri cu privire la Unire.

Este candidat al oraşului Bucureşti pentru Adunarea Electivă, fiind 
reprezentant al partidei naţionale, ce urma să aleagă pe Domnul Ţării 
Româneşti, contribuind la anularea primelor alegeri prin contestaţia pe 
care o face împotriva abuzurilor comise de Căimăcănie. 

După constituirea Adunării Elective prin apelul nominal al celor 64 
de deputaţi16, în dimineaţa zilei de 24 ianuarie 1859 (a treia zi a lucrărilor 
acestei Adunări), Vasile Boerescu solicita acestora organizarea imediată 
a unei şedinţe secrete, în care susţine un memorabil şi înflăcărat discurs: 

Pentru ce sîntem împărţiţi în două cîmpuri? Pentru ce ne numim noi şi voi? 
Ori nu avem toţi aceeaşi patrie? Ori nu sîntem toţi fiii aceleaşi mame? Pentru ce 
să zicem noi şi voi? De ce să nu zicem noi românii? Nu avem toţi aceeaşi iubire, 
nu simţim aceleaşi sentimente pentru mama noastră comună?

Să ne unim dar toţi asupra principiului de Unire, asupra acestui mare prin‑
cipiu ce are să reînvieze naţionalitatea noastră. Să ne dăm mîna ca fraţi şi să 
cugetăm că sîntem muritori, că avem să trăim cîţiva ani şi că copiii şi strănepoţii 
noştri au să moştenească un viitor glorios creat de noi.

A ne uni asupra principiului Unirii este a ne uni şi asupra persoanei ce 
reprezintă acest principiu. Această persoană este Alexandru Ioan Cuza, domnul 
Moldovei.

Să ne unim ca fraţi asupra acestui nume şi posteritatea ne va binecuvînta, 
ţara ne va întinde mîinile şi conştiinţa noastră va fi împăcată că ne‑am împlinit 
cu religiozitate o datorie sfîntă17.

Aceste cuvinte, rostite de tânărul deputat de 29 de ani, au un impact 
puternic, determinându‑i pe toţi deputaţii munteni, indiferent de poziţiile 
15 [5], p.21.
16 [2], p.49. 
17 [7], Constantin C. Giurescu, articolul „Domnul Unirii”, p.4. 
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pe care se situaseră până atunci (deosebiri ce vizau doar persoana nu şi 
principiul Unirii) să voteze pentru alegerea lui Alexandru Ioan Cuza, ales 
la 5 ianuarie 1859, domn al Moldovei.

După vot şi încheierea procesului‑verbal în care este consemnată 
îndoita alegere, în unanimitate, a domnitorului Moldovei, „deputaţii se 
ridică în picioare şi sala răsună în aplauze şi urale: Să trăiască Unirea! Să 
trăiască Alexandru Ioan Cuza!”18. Un entuziasm de nedescris la care a con‑
tribuit cu sufletul şi în mod practic şi Vasile Boerescu.

Cel care ia primul cuvântul este Vasile Boerescu, demonstrând lega‑
litatea actului înfăptuit: Această zi este cea mai mare ce au văzut românii în 
analele istoriei lor. Actul ce am făcut noi astăzi este un act ce dovedeşte la noi 
un patriotism şi o dezinteresare aşa de mare cum rar se poate vedea exemplu la 
naţiunile cele mai civilizate ale Europei.

Numai o singură persoană, unind amîndouă guvernele, poate face ca 
aceeaşi politică să domineze în amîndouă Camerele şi Comisiune şi ca aceeaşi 
acţiune să se vadă în ambele ţări; atunci vom ajunge cu mai înaltă realitate şi 
tărie la scopul propus de Puterile garante. Actul nostru dar este din cele mai 
legale. El nu va lipsi, peste puţin, a fi aplaudat de Europa întreagă, precum astăzi 
este aplaudat de toată naţiunea română19.

Trebuie amintit şi faptul că pe timpul lucrărilor Divanului ad‑hoc al 
Munteniei, Vasile Boerescu, în calitate de specialist pe probleme de drept 
internaţional românesc, a fost consultat în repetate rânduri asupra redac‑
tării documentelor juridice şi în formularea doleanţelor poporului cuprinse 
în actele Divanului. La întâlnirea ce a avut loc la data de 14 februrarie 1859, 
între delegaţia moldoveană condusă de Mihail Kogălniceanu şi deputaţii 
munteni, Vasile Boerescu elogia nestăvilita luptă a românilor din Moldova 
pentru Unire, subliniind că românii de peste Milcov au dat „întîiul semn al 
Unirii”; „moldovenii au început Unirea, cei din Muntenia au terminat‑o”20.

După înfăptuirea Unirii visate, Vasile Boerescu a acţionat în continu‑
are, pe diverse planuri, precum politic şi diplomatic, pentru consolidarea 
ei, pentru realizarea programului de reforme preconizat de domnitorul ales 
şi pentru consolidarea autonomiei statului naţional. A fost un colaborator 
al domnitorului Cuza în elaborarea unor importante proiecte de legi care 

18 [2], p.49. 
19 [7], Tudor Voinea, articolul „Unirea – expresie a patriotismului românilor”, p.6.
20 [5], p.27.
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au modernizat statul şi au asigurat reuşita relaţiilor capitaliste în toate 
domeniile.

Alte aspecte ale activităţii profesionale 
Vasile Boerescu este numit, pe 26 septembrie 1857, profesor suplinitor 

de drept comercial la Colegiul Sfântul Sava, iar pe 27 octombrie 1859 este 
numit titular al acestei catedre; contribuie, prin introducerea cursului de 
drept comercial, la pregătirea cadrelor cu specialitate medie de care statul 
naţional avea nevoie. 

Foto nr. 2 – Vasile Boerescu

Împreună cu colegii săi, George Costaforu şi Constantin Bosianu, 
înfiinţează Facultatea de drept, încorporată în Universitatea din Bucureşti. 
Din acest an şi până în anul 1882, Vasile Boerescu devine titularul catedrei 
de drept comercial şi reprezentantul său ştiinţific în Bucureşti. Disciplina 
drept comercial figura printre cele dintâi, alături de medicină, introduse 
în cadrul Universităţii bucureştene. De la catedra sa, profesa cele mai 
moderne idei economice, specifice orânduirii capitaliste, făcând incursiuni 
ample în economia politică, reliefând legătura dintre principalele ramuri 
ale oricărei economii şi mijloacele de stimulare a dezvoltării acesteia şi 
subliniind interdependenţa dintre comerţ, pe de o parte, şi agricultură şi 
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industrie, pe de alta. Profesor strălucit contribuie la formarea unei pleiade 
de intelectuali, într‑o epocă în care utilitatea acestora era resimţită acut.

După Unire, ocupă diverse demnităţi politice; menţionăm: membru 
al Consiliului Superior al Instrucţiunii creat de domnitorul Cuza (1863); 
ministru al justiţiei (iulie 1860 – aprilie 1861, noiembrie 1868 – ianuarie 
1870); ministru de externe (aprilie 1873 – noiembrie 1875, iulie 1879 – iulie 
1881); interimar la Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice (iulie – 
octombrie 1860, ianuarie – aprilie 1874, ianuarie – iulie 1880).

În aceste funcţii se angajează cu întreaga sa capacitate în activitate 
de elaborare a legilor destinată a moderniza statul român, pentru desfiin‑
ţarea pedepsei cu moartea şi reformarea justiţiei. În calitate de jurist, are 
o contribuţie importantă la elaborarea Codului penal, a Codului de proce‑
dură penală şi a Codului de procedură civilă, al căror raportor a fost în faţa 
Adunării Generale a României în anii 1864 şi 1865, când a funcţionat ca 
vicepreşedinte şi apoi preşedinte al Consiliului de Stat21.

Propune în Parlament, în anul 1859, înfiinţarea unei monede naţi‑
onale – romanatul, ca act de afirmare a suveranităţii ţării. În anul 1871, 
înfiinţează societatea de asigurare „Dacia”, în timp ce D. Ghica înfiinţează 
societatea „România”; după anul 1872 iniţiază încercarea de a organiza un 
institut de credit funciar prin asocierea proprietarilor funciari.22

În calitate de membru al Consiliului superior al instrucţiunii creat 
de domnitorul Al. I. Cuza, în octombrie 1863, prezintă un proiect de lege 
pentru organizarea învăţământului public. La acordarea premiilor în iunie 
1859, în calitate de director al Eforiei şcoalelor, atrage atenţia asupra rolului 
învăţământului public în dezvoltarea naţiunii române. Sunt câteva din‑
tre aspectele grijii deosebite faţă de necesitatea educării naţiunii române; 
„vedea în şcoală un instrument important de renaştere naţională, politică 
şi morală”23.

În decembrie 1863, în urma iniţiativei guvernului Kogălniceanu, se 
număra printre deputaţii activi ce susţineau proiectul de lege privitor la 
secularizarea averilor mănăstirilor închinate şi neînchinate. Tot în anul 
1863 vinde lui Cezar Bolliac tipografia ziarului „Naţionalul”, încetând pen‑
tru moment să se mai ocupe de ziaristică.

Este numit, la 26 martie 1871, rector al Universităţii din Bucureşti, 
21 [1], p.2 (118). 
22 [1], p.5 (121).
23 [5], p.33.
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preluând funcţia de la Gheorghe Costa‑Foru, renumit profesor şi jurist, 
numit ministru de externe în guvernul Lascăr Catargiu. În această calitate, 
activitatea sa este legată mai mult de Facultatea de drept, unde preda cur‑
suri de specialitate (Foto nr. 224). 

Activitatea sa profesională este legată şi de diplomaţie. Se număra 
printre puţinii oameni politici care credeau că printr‑o diplomaţie abilă 
se va dobândi suveranitatea statală deplină, fapt dovedit pe când deţinea 
funcţia de ministru de externe (1873–1875 şi 1879–1881). Încearcă să sta‑
bilească contacte chiar cu Statele Unite ale Americii, intuind rolul pe care 
această mare putere îl va deţine ceva mai târziu în problemele politice din 
Europa. În septembrie 1874 stabileşte contacte directe cu „o comisiune 
americană” formată din ofiţeri superiori şi ingineri, trimisă de preşedin‑
tele Statelor Unite ale Americii să studieze Dunărea şi lucrările efectuate 
la gurile sale, în scopul unor amenajări similare de‑a lungul unor râuri şi 
marilor lacuri americane25. 

Susţine proiectul de lege pentru înfiinţarea băncii naţionale, lucru 
materializat la data de 1 iulie 1880, pe când se afla în componenţa guver‑
nului Ion C. Brătianu.

Susţine cu ardoare înzestrarea ţării cu mijloace moderne de comuni‑
caţie, mai ales cu căi ferate. Convins de faptul că România era destinată 
a deveni o zonă de tranzit în comerţul dintre Orient şi Occident, încheie 
în anul 1874 Convenţia de joncţiune cu Austro‑Ungaria, în punctele 
Vârciorova şi Predeal, document prin care se deschidea ţării perspectiva 
integrării în reţeaua feroviară europeană26.

Graţie cunoştinţelor financiare şi juridice de care dispunea, face 
parte din numeroase consilii de administraţie ale unor societăţi cu carac‑
ter economic înfiinţate în preajma sau după Războiul de Independenţă: 
membru al consiliului de administraţie al Societăţii acţionarilor căilor 
ferate române – în anul 1872; membru al consiliului de administraţie al 
Societăţii de credit funciar rural – în anul 1874; membru al consiliului de 
administraţie al Societăţii române de construcţii şi lucrări publice şi în 
consiliul de administraţie al Societăţii de credit mobiliar – în anul 1881.

24 Tabloul este pictat de Daniela Chirion şi se află pe holul principal al Facultăţii de Drept 
din Bucureşti. 

Sursa: arhiva personală a dnei Filofteia Repez.
25 [5], p.79.
26 [5], p.98.
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Prin activitatea sa politică şi publicistică, mai ales la ziarele 
„Naţionalul” şi „Pressa”, deţine un rol important în difuzarea în rândul 
unei largi pături sociale a celor mai moderne principii de organizare şi 
dezvoltare economică.

În perioada iulie 1879 până în aprilie 1881, când redevine ministrul 
al afacerilor externe, activitatea sa diplomatică se concentrează pe recu‑
noaşterea de către marile puteri a independenţei absolute a României şi 
se angajează în lupta diplomatică pentru transformarea României într‑un 
partener cu drepturi egale în Comisia Europeană a Dunării.

***

În toamna anului 1883 este serios afectat de boală (ftizie); este sfătuit 
să se trateze în străinătate. Medicul specialist de la Viena îi recomandă 
un tratament îndelungat în localitatea Cannes; în trenul care‑l ducea spre 
Franţa, boala devine galopantă, iar agonia începe puţin înainte de sosirea 
la Paris. Moare în braţele soţiei, în ziua de 18 noiembrie 1883, pe traseul 
care‑l ducea de la Gara de Est spre Grand‑Hôtel, unde intenţionase să 
poposească o noapte în drumul spre Cannes.

Dispariţia fulgerătoare a provocat durere în ţară şi în afara ei. Senatul 
României a intrat, la 19 noiembrie 1883, în doliu trei zile. Articolele din 
presa românească şi străină (de pildă presa franceză l‑a evocat în peste 
14 ziare) sunt o mărturie a aprecierii deosebite de care se bucura. La bise‑
rica română din Jean de Beauvais din Paris se organizează ceremonia, la 
care participă, alături de colonia română şi personalul legaţiei, numeroşi 
diplomaţi străini; la Bucureşti sunt organizate funeralii naţionale la care 
participă şeful guvernului Ion C. Brătianu, miniştri, deputaţi, senatori, 
întregul corp profesoral al Universităţii din Bucureşti şi foarte mulţi 
oameni care‑l cunoscuseră. „Pornit din cele mai umile clase ale societăţii, 
ajunsese pe culmile înalte ale scenei politice româneşti”27.

***

Aprecierea activităţii sale şi a omului Vasile Boerescu a fost făcută 
atât în timpul vieţii cât şi post‑mortem. În afară de decoraţia „Steaua 
României”, primeşte în timpul vieţii decoraţii oferite de multe state, 
27 [5], p.109.
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printre care: Austro‑Ungaria, Bavaria, Belgia, Italia, Turcia, Spania, 
Brazilia, Portugalia, Grecia, Persia, Serbia, Muntenegru şi Monaco. 
Corpul profesoral al Universităţii din Bucureşti aşează un bust al lui Vasile 
Boerescu în una din sălile Facultăţii de drept; alt bust este aşezat, în mar‑
tie 1886, în incinta Senatului, alături de personalităţi proeminente din 
epoca luptei de emancipare socială şi naţională – Mihail Kogălniceanu, 
C. A. Rosetti, Ion C. Brătianu.

În conferinţa desfăşurată la Ateneul Român, în anul 1906, Grigore 
Tocilescu afirma: „Vasile Boerescu a fost printre cei dintâi agoreţi [luptător 
pentru drepturi publice] (…) bun şi afabil totdeauna şi cu toţi, neputînd 
să urască pe cineva, rece faţă de duşmani, cald, sincer şi devotat pentru 
amici lui (…)”28. 

Prin activitatea şi opera sa politică şi publicistică, Vasile Boerescu, 
personalitate remarcabilă a secolului al XIX‑lea pentru societatea româ‑
nească, cu un intelect şi pregătire profesională superioare, cu o viziune 
novatoare şi avansată pentru progresul şi statutul mai bun al societăţii 
româneşti în epocă, ocupă un loc important în istoria modernă a naţiunii 
române ca fiind omul care a scris pagini de istorie. 

Omagiu etern!
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